

# СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся.

№ 93 (1893)

20 апреля 1941 года, воскресенье

Цена 13 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

За отличную, культурную работу МТС—1—2 стр.  
Новые работы советских биохимиков—1 стр.  
Выборы партийных органов в первичных партиорганизациях—2 стр.  
Организовано готовиться к реализации XV лотереи Осоавиахима—3 стр.  
Библиотека—очаг коммунистического воспитания—3 стр.  
Война в Европе и Африке—4 стр.

## За отличную, культурную работу МТС

Громадную работу выполняют в колхозной деревне машинно-тракторные станции, являющиеся могучим рычагом в подъеме социалистического земледелия. С помощью МТС страна получила в 1940 году высокий урожай зерна и технических культур, решив в основном зерновую проблему и задачу ежегодного получения урожая зерна в 7—8 миллиардов пудов.

С каждым годом увеличивается число МТС, работающих рентабельно, культурно, добывающих высокой выработки на трактор, комбайн и другие сельскохозяйственные машины. Все больше становится МТС, успешно выполняющих свои планы с наименьшими производственными затратами, достигая наибольшего эффекта в своей работе. Хорошо работали в прошлом году, например, МТС Украинской ССР. Выработка на пятнадцатисильный трактор в 1940 году там составляла 539 гектаров, на 25 гектаров выше, чем в 1939 году. Сеяли МТС в 1940 году тоже лучше, чем в предыдущем. Количество машинно-тракторных станций, перевыполнивших в 1940 году план работы, возросло на Украине по сравнению с 1939 годом почти вдвое. Хорошо работали МТС Краснодарского края, выработавшие на пятнадцатисильный трактор 571 гектар и снизившие несколько себестоимость одного гектара мягкой пахоты.

В 1940 году значительно пополнились ряды стахановцев — трактористов и комбайнеров.

Однако в стране еще есть много машинно-тракторных станций, неудовлетворительно использующих свою технику. МТС Курской, Смоленской, Калининской и Пензенской областей и Алтайского края выполнили в 1940 году планы тракторных работ только на 72—77 процентов. В МТС велики простои машин. Эта цифра не может не взволновать работников сельского хозяйства, руководителей местных партийных, советских организаций, земельных органов.

1941 год должен стать годом решительного улучшения всей работы МТС, повышения производительности машинного парка, в частности тракторов.

XVIII Всесоюзная партконференция потребовала

от руководителей промышленных и транспортных предприятий полностью и правильно использовать имеющееся оборудование, по-хозяйски, рачительно расходовать инструменты, материалы, топливо, электроэнергию, содержать все материальные ценности в сохранности и хорошем состоянии, покончить с бесплановостью и штурмовщиной, добиться ежедневного, по установленному графику, выполнения производственной программы предприятием, каждым цехом, участком, агрегатом. Руководители машинно-тракторных станций обязаны учесть эти требования.

Возможности для более продуктивного использования машин в МТС колоссальные. Они, как показывает опыт лучших станций, передовых трактористов и комбайнеров, буквально неограничены. Каждой МТС вполне под силу повысить выработку на трактор и комбайн уже в 1941 году на 10—15 процентов. Этот рост производительности был бы равен получению 75 тысяч новых тракторов. Все это значительно сократило бы сроки полевых работ, повысило их качество, уменьшило потери.

Сегодня в „Правде“ публикуются материалы о деятельности Персиановской МТС, Ростовской области. Работники станции рассказывают о больших резервах, которыми она располагает, чтобы повысить производительность машинно-тракторного парка, снизить затраты на обработку земли, поднять эффективность и культуру труда. Персиановская МТС—одна из передовых в Ростовской области. Даже в такой МТС имеются серьезные нетронутые резервы. Что же говорить о машинно-тракторных станциях, отстающих, не выполняющих производственного плана!

Многие МТС не заботятся о более разумной, целесообразной эксплуатации тракторного парка, работают урывками, штурмами. У них нет твердого плана, правильной расстановки машин и людей, четких маршрутов и графиков. Кто в МТС не знает, например, к каким излишним тратам средств и материалов приводит непродуманное планирование, нерациональные переброски тракторов из колхоза в колхоз,

(Окончание см. на 2 стр.)



Лучшие стахановцы лесозавода № 40 (г. Сокол, Вологодской области), перевыполняющие производственные нормы. Слева направо: рамщик Н. М. БАРАНОВ, обрезчик бригадир И. В. КРЮКОВ и рамщик комсомолец В. Д. ИЗЮМОВ. Фото М. Королева. Фото ТАСС.

## Новые работы советских биохимиков

В лаборатории биохимии растительного сырья проведена под руководством профессора Шмука большая работа. Доказано, что если привить табак другому растению—томату, картофелю и т. п., то листья развиваются нормально, как у табака, но никотина в них нет. Наоборот, если корню табака привить томат или картофель, то в листьях образуется никотин.

Советские биохимики заняты исследованием методов хранения урожая зерна и овощей. Установ-

лено, что при низких температурах картофель теряет свои вкусовые качества из-за того, что крахмал превращается в сахар. Но если после длительного хранения в холоде подвергнуть картофель кратковременному действию тепла, сахар снова превращается в крахмал, и продукт становится полноценным. Это позволяет хранить картофель, пересыпанный снегом, в ямах. Такой метод хранения дешевле и значительно уменьшает потери картофеля.

(ТАСС).

## ХРОНИКА

Совнарком СССР постановил перенести в текущем году день отдыха с

воскресенья 4 мая на субботу 3 мая.

(ТАСС).

## Обязательство коллектива сургутского рыбозавода

В 1940 году Сургутский рыбозавод работал плохо. Он не дал стране рыбы 11368 центнеров.

В первом квартале 1941 года рыбозавод добился некоторых улучшений в работе. План рыбодобычи выполнен на 112,5 проц. Однако имеющиеся достижения еще не говорят за то, что все идет хорошо.

В 1941 году рыбозавод должен дать государству рыбы по гослову 17500 центнеров, по колхозам 30000 центнеров. За успешное и досрочное выполнение годового плана вылова рыбы к 7 ноября коллектив рыбозавода соревнуется с Микояновским рыбозаводом.

К. Н. Кайдалов.

## Первые итоги соревнований по гимнастике

10 апреля начались соревнования комсомольцев по гимнастике.

Строем с песней прибыли участники соревнований комсомольцы школы политпросветработников. Более 100 человек собрались в помещении ДНС посмотреть на силу и ловкость комсомольцев.

Комсомольская организация хорошо подготовилась к соревнованиям. Это заслуга руководителя тренировки тов. Алексеева. Из 46 участников сдали нормы все 46. Хорошие результаты показали комсомольцы педучилища. Из 77 участников соревнований 30 человек несоюзной молодежи.

Отличную оценку получила команда девушек-комсомолов—командир т. Чейметова. Лучшими гимнастками оказались тт. Чейме-

## ШАХМАТНЫЙ МАТЧ-ТУРНИР

На турнире подводятся итоги прошедших 15 туров. 18 апреля состоялся первый из объявленных 3 дней доигрывания.

Лиллиенталь со Смысловым, не возобновляя игры, признали ничьей свою партию, отложенную в XI туре. На 64 ходу закончилась ничью партия Болеславский—Керес.

Вслед за этим Болеславский доигрывал свою партию со Смысловым, не оконченную в XIV туре. На 66 ходу противники также согласились на ничью.

Наконец, ничейным результатом на 74 ходу закончилась партия Бондаревский—Ботвинник.

На 19 апреля положение участников следующее: Ботвинник имеет 7 очков из 11, Керес и Смыслов по 7 очков из 14, Лиллиенталь—5,5 очка из 12, Бондаревский 5 очков из 11 и Болеславский 4,5 очка из 10.

(ТАСС).

## ДЕКАДА ТАДЖИКСКОГО ИСКУССТВА В МОСКВЕ

18 апреля Таджикский Государственный Академический театр драмы имени Лахути показал на сцене филиала Художественного театра трагедию Шекспира „Отелло“. Постановленный спектакль ярко выявил высокую театральную культуру первого профессионального театра Таджикской ССР.

На спектакле присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов и Жданов.

(ТАСС).

На спектакле присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов и Жданов.

Комсомольская организация фельдшерско-акушерской школы ослабила работу по физическому воспитанию молодежи и не выполняет свое социальное обязательство, взятое на собрании оборонного актива п. Ханты-Мансийск.

В соревнованиях по гимнастике участвовали не все комсомольцы. Несознательная молодежь слабо привлечена к занятиям по гимнастике.

Остальные комсомольские организации плохо подготовились к соревнованиям. В первичной организации ВЛКСМ поселкового Совета из 18 комсомольцев в команде тренируются только 6 человек.

А. Крыласов.

## За отличную, культурную работу МТС

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

большие холостые переезды машин.

Руководители многих МТС не дают себе труда глубоко, экономически проанализировать работу своих станций, в частности по ремонту тракторов. Общеизвестно, что как отремонтируешь, так и поработаешь. Простой тракторов происходит прежде всего потому, что их ремонту часто уделяют мало внимания. Есть еще в МТС такие работники, которые действуют по принципу „сбил—сколотил, а там—посмотрим“.

Культурная эксплуатация тракторов предполагает своевременный и хороший ремонт машин, постоянный внимательный уход за ними. Нередко в погоне за высокой выработкой директора МТС забывают об этой простой истине. Они считают, что ремонт трактора—дело сезонное и что в поле о машинах можно не заботиться. К чему это приводит? Машины изнашиваются быстро, их преждевременно ставят на ремонт, расходуют на это дело много средств, запасных частей и материалов. А в конечном итоге—низкая производительность. Передовые МТС достигают высоких показателей в работе потому, в частности, что они покончили с штурмовыми ремонтами тракторов, переходят на плановый, профилактический, круглогодичный ремонт, строго соблюдают правила технического ухода за машинами. О выгоды такого ремонта пишут и работники Персиановской МТС.

Планово-предупредительный ремонт, технический уход за машинами, как показывает опыт передовых МТС, значительно сокращает себестоимость тракторных работ.

„Себестоимость продукции,—говорил на XVIII Всесоюзной партконференции тов. Маленков,—основной показатель, характеризующий качество всей работы предприятия. Чтобы правильно руководить работой предприятий, надо знать фактические расходы на единицу изделия по основным элементам себестоимости... и направлять экономическую сторону деятельности предприятия так, чтобы планы по себестоимости и по прибылям безусловно выполнялись“.

Этой стороной деятельности МТС интересуются далеко не все директора, что видно не только по их отношению к ремонту тракторов. Возьмем такой важнейший вид себестоимости тракторных работ, как затраты на горючее. Нигде, пожалуй, нет такого разбазаривания горючего, как в МТС. В Сибири за 9 месяцев 1940 года перерасход

горючего в среднем на одну МТС составил более 27 тыс. рублей. Во многих МТС нефтяное хозяйство запущено до крайности. Горючее теряют при перевозках, заправке трактора, во время работы. В ряде МТС отсутствует элементарный учет, контроль за хранением и расходом нефти и нефтепродуктов. Нередко горючее расхищается.

Земельные органы все еще не навели порядка в нефтяном хозяйстве МТС, продолжая, как это вскрыто проверкой Наркомата государственного контроля СССР, терпимо относиться к разбазариванию горючего. Иные руководители МТС настолько свыклись с подобного рода антигосударственной практикой, что не прочь отстраниться от своей „блестящей работе“ („план тракторных работ выполнен!“), хотя они и допустили при этом большой перерасход горючего, растратив десятки тысяч рублей государственных денег.

Земельные органы зачастую подходили к оценке деятельности машинно-тракторных станций односторонне. Они интересовались только объемом работ, проведенных МТС. Не учитывали, как станции выполняли договоры с колхозами по основным видам работ. Поэтому случалось, что МТС, имея высокую выработку на трактор, не выполняла в колхозах важные работы, что снижало урожайность. Были случаи, когда МТС пренебрегали качеством полевых работ, пахали мелко, обрабатывали землю плохо. Колхозы не всегда остро реагировали на подобные нарушения агротехники. Бывало и обратное: МТС мирились с нарушением договора колхозами. Амнистировали друг друга. Такая практика наносила ущерб и государству, и колхозам, и с ней надо решительно покончить.

Машинно-тракторные станции южных районов ведут весенний сев. Он идет ныне более дружно, организованно. Скоро полевые работы развернутся повсеместно. Борьба за высокую производительность машинно-тракторного парка, против расточительства, бесхозяйственности должна начаться с первых же дней сева. Вывести в борозду, на поля все тракторы, правильно сочетать их работу с конским тяглом! Строже контроль за качеством сева!

Полностью и хорошо использовать всю богатейшую технику, которой партия и правительство обеспечили колхозы,—такова задача всех машинно-тракторных станций.

(Передовая „Правды“ за 18 апреля 1941 года),

## ВЫБОРЫ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНОВ В ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

### РАБОТУ ПРИЗНАЛИ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ

Парторганизация при Ханты-Мансийском промкомбинате состоит из 5 членов и 2 кандидатов партии. Все явились на партсобрание ровно к 8 часам вечера—точно установленному сроку.

Секретарь парторганизации тов. Легких в течение часа рассказывал в докладе о делах промкомбината, только вскользь намекая о партийной работе. И это неслучайно. Тов. Легких не готовился серьезно к докладу. Вместо подробного написанного доклада о работе партийной организации, он пришел на собрание с кратким конспектом, составленным в духе хозяйственного руководителя. Почему получилось это так? Самаровский райком ВКП(б) выделил в помощь парторганизации сначала т. Косолапова, затем его заменил другим товарищем. Этот также ни разу не пришел. И вот 17 апреля, в день собрания, секретарь райкома ВКП(б) т. Наумов посылает представителем в парторганизацию помощника секретаря т. Зарубина.

Выступавшие в прениях члены и кандидаты пар-

тии резко критиковали работу секретаря парторганизации. Тов. Зинченко, выступая, заявил: — Доклад т. Легких сделал несамостоятельный. Он ничего не сказал, какую помощь оказывал коммунистам. Лесозавод находится в ведении горпромкомбината, а тов. Легких—редкий гость у нас, не знает всех мелочей работы на участках производства.

Коммунисты тов. Вахрушева, Тандалов и другие говорили о том, что секретарь парторганизации никогда не был ни в промартеле, ни на нефтебазе, ни на кирпичном заводе. А эти предприятия обслуживает парторганизация. Вот почему тов. Легких не мог сказать членораздельно об авангардной роли коммунистов на производстве.

Партийная организация крайне недостаточно занималась производственными вопросами. В результате производительность труда рабочих низкая, качество продукции неудовлетворительное, себестоимость выше плановой. На всех предприятиях промкомбината имеется только 10 стхановцев. Решения

XVIII Всесоюзной партконференции реализуются медленно.

Партийно-массовая работа среди коллектива рабочих поставлена слабо. Большинство коммунистов недостаточно повышают свой политический уровень. Например, сам секретарь парторганизации т. Легких изучает только 5 глав „Краткого курса истории ВКП(б)“, тов. Тандалов — 4-ю, Вахрушева — вторую. Оборонно-массовая работа отсутствует. Комсомольская организация в прошлом году состояла из 8 человек, сейчас в ней состоит только 3 товарища: Почему это так? Ответ ясен—партийная организация мало вникает в дела комсомола и не руководит им.

Совершенно правильное решение вынесло партийное собрание, признав работу секретаря неудовлетворительной. Собрание наметило ряд практических предложений по улучшению работы парторганизации.

Секретарем парторганизации избран тов. Иванов, заместителем его тов. Залесов.

С. Васильев.

## Как мы готовимся к выборам

Свою работу по подготовке к выборам в первичной парторганизации мы начали с обсуждения и детального ознакомления на партийном собрании с постановлениями обкома, окружкома и райкома ВКП(б) по этому вопросу, а также с передовой газеты „Правда“ за 1 апреля с. г.

Для подготовки к отчету я привлек некоторых коммунистов, например, т. Григорьев готовит материал об агитационно-массовой работе. По ряду других вопросов готовят материал другие товарищи. Такая практика ускорила составление отчета, полнее отразит в нем работу партийной организации и вызовет активность у коммунистов при обсуждении отчета.

За отчетный период партийная организация провела большую агитационно-массовую работу среди населения. Проведено 2 лекции на тему „О международном положении“, где присутствовало 118 чело-

век. Бесед и собраний проведено 9 с охватом 240 человек.

Партийно-массовая работа у нас не оторвана от производственных задач, а поэтому и наши успехи в выполнении плана. Особенно это заметно там, где на участках работают коммунисты, где хорошо поставлена проверка исполнения решений вышестоящих организаций и своих решений. Цингалинский маслозавод (директор коммунист тов. Большух) задание первого квартала по выработке масла выполнил на 110 проц. Лесозаготовительный участок—начальник коммунист тов. Мурашкин—сезонный план и план первого квартала как по заготовке, так и по вывозке перевыполнил. Цингалинское сельпо план пушных заготовок первого квартала выполнило на 175 проц., план паенакопления на 121 проц. Черемуховский и Цингалинский колхозы полностью закончили подго-

товку к посевной кампании.

Но будет неправильно думать, что у нас все хорошо. Имеются очень существенные недостатки в работе парторганизации. Например, очень слабо коммунисты занимаются вопросами изучения „Краткого курса истории ВКП(б)“. Совершенно не работают добровольные организации ОСО и МОПР. Слабо поставлена работа с кандидатами партии и беспартийным активом и т. д.

Задача состоит в том, чтобы в ходе подготовки к выборам вскрыть все недостатки в работе и устранить их.

Нельзя умолчать и о райкоме ВКП(б). Во время подготовки и проведения выборов парторганов руководящие работники района должны быть в первичных парторганизациях и оказывать им практическую помощь.

В. Бабкин, секретарь цингалинской парторганизации.

## Решения XVIII партконференции—в основу работы

Решения XVIII Всесоюзной партконференции все еще не взяты в основу работы Сургутской моторно-рыболовной станции. Директор МРС тов. Русанов и секретарь парторганизации тов. Ворончихин продолжают руководить производством по-старому, беспланово и по-канцелярски.

Ремонт флота производится вслепую. Нет разра-

ботанного на каждый день графика. Рабочие не знают, что они будут делать завтра. Зачастую рабочие простаивают в ожидании дела. По плану к 13 апреля нужно было установить на суда 22 мотора, а установлено всего 1. Плашкоуты вместо 25 отремонтировано 5. Качество ремонта невысокое.

Русанов и Ворончихин несколько раз заверяли, что производственные задания по ремонту рыболовных снастей будет выполнено к 10 апреля, но решения бюро обкома ВКП(б) и окружкома партии о ремонте снастей остаются невыполненными.

К. А. Зимин, инструктор райкома ВКП(б).

## Всемерно улучшать качество семян

По колхозам Микояновского района проверено семян яровых зерновых 2362 центнера и переходящих фондов семян ржи 693 центнера. Проверка показала, что семена в основном некондиционны по влажности. Из числа проверенных семян яровых культур оказались некондиционными: по всхожести—329 центнеров, по влажности — 1993 центнера, или 84 процента, по засоренности — 1041 центнер.

Такое количество некондиционных по влажности семян вызывает большую тревогу. При высокой влажности зерно в процессе хранения понижает всхожесть и уменьшает энергию прорастания. В условиях Крайнего Севера хороший урожай может обеспечить только сухое высококачественное зерно.

Проведенная вторичная проверка по сравнению с первой не показала улучшения в состоянии семян по району, за исключением отдельных колхозов. В Подгорновском колхозе „Заря“ полевод Рагозин в комнатных условиях просушил озимую рожь и снизил процент влажности с 22 до 14. Семена на много повысили всхожесть. В Новинском колхозе „Красный рыбак“ полевод Красноперов в квартире высушил пшеницу, всхожесть которой также повысилась.

По остальным колхозам качественные показатели состояния семян не улучшены, а даже занижены. Например, в сельхозартеле „Красный маяк“ (Сосновка) при первой проверке семена овса по чистоте имели 98 проц. После повторной проверки оказалось, что у того же овса снизился показатель чистоты до 96 проц.

Все эти факты были доведены до сведения зав. райзо тов. Шеромова, но он мер не принял.

В сельхозартеле „Прометей“ (поселок Андра) при первой проверке партии овса показатель всхожести был 91 процент, при второй проверке—77 проц. Влажность овса оказалась 22 проц. Семена лежали вместе с фуражным зерном.

Все эти факты говорят о преступном отношении к хранению зерна. Руководители колхозов не приняли своевременно соответствующих мер к просушке семян, а агрономы райзо и МТС не потребовали от них исполнения агроуказаний. Райзо и МТС не изжили мнение о том, что семена в зимнее время сушить в комнатных условиях невозможно. Поэтому колхозы вместо надлежащей сушки семян ограничивались только воздушной сушкой. В колхозе „XIII годовщина Октября“ (Яганокурт) укрыли результаты анализа контрольно-семенной лаборатории, чтобы не сушить семена.

Семена, поступившие на повторный анализ в контрольно-семенную лабораторию из колхозов Кеушинского агроучастка, обелуживает который агроном тов. Бакушкина, были не просушены и сильно засорены, несмотря на то что документы первого анализа были вручены 15 декабря 1940 года. Руководители колхозов при попустительстве т. Бакушкиной не приняли мер к тому, чтобы просушить семена и довести до кондиции.

До начала сева остались считанные дни. Их нужно каждому колхозу использовать для просушки и доведения всех семян до кондиции. Колхозы обязаны поставить перед собой задачу—ни одного центнера некондиционных семян к высеву не допускать.

**Мельникова,**  
зав. контрольно-семенной лабораторией.



Юнаты Центральной станции юных натуралистов ВССР (Минск) кандидаты на ВСХВ 1941 года. Слева направо: Л. Пилова, руководительница кружка Ю. Ф. Плышенко, С. Варакса и А. Лис на занятиях по овощеводству. Фото С. Вольфсон. Фотохроника ТАСС.

### ШКОЛЬНИКИ ПОМОГЛИ КОЛХОЗУ

Учащиеся Мануйловской начальной школы (заведующий Арефьев Дмитрий Петрович) помогают колхозу собирать золу. Школьники собрали 30 центнеров золы. Лучшие сборщики—Суханин Александр, Кузнецов Константин, Андреева Нюра, Асычев Гавриил, Загуменнова Зоя и Кузнецов Афонасий.

Колхоз выделил школе 75 рублей для премирования ребят. **Шувалов.**

### Отбор семенного картофеля на яровизацию

Колхоз „Искра“ (с. Мануйлово) заканчивает отбор семенного розового местного картофеля, который, как более скороспелый, поступит в первую очередь на яровизацию (проращивание), а затем и на выращивание раннего картофеля.

Для яровизации картофеля правление колхоза отвело пустующий дом—в нем поделаны полки (стеллажи) для раскладки семян картофеля.

## ОРГАНИЗОВАННО ГОТОВИТЬСЯ К РЕАЛИЗАЦИИ XV ЛОТЕРЕИ ОСОАВНАХИМА

Совет Народных Комиссаров Союза ССР разрешил Центральному Совету Осоавиахима провести в 1941 году XV Всесоюзную лотерею Осоавиахима на сумму 250 миллионов рублей. Срок реализации лотерей установлен с 1 мая по 15 августа. Нет сомнения, что трудящиеся нашего округа, как и всей нашей великой родины, встретят это мероприятие всеобщим одобрением и единодушно примут в нем свое практическое участие.

Успех этой важной политической задачи будет решаться тем, насколько широко в низовых организациях Осоавиахима будет развернута массово-разъяснительная работа. В этой работе большую помощь первичным организациям Осоавиахима должны оказывать партийные, комсомольские и профсоюзные организации.

Готовясь к распространению билетов XV Всесоюзной лотереи Осоавиахима, первичные организации окружной колхозной школы, связи, общего отдела окр. исполкома и Ханты-Мансийск провели собрания, избрали лотерейные комитеты. Большая подготовительная работа к реализации лотерей предстоит в районах округа, где к ней по существу еще не приступали. Руководители райсоветов Осоавиахима должны учесть опыт распространения билетов XIV лотерей, которая в ряде первичных организаций была реализована в течение 1—2 дней, и мобилизовать всех членов оборонной организации на быструю реализацию XV лотерей Осоавиахима,

**Лыжин.**

и. Ханты-Мансийск.

### РАВНЯТЬСЯ ПО ПЕРЕДОВЫМ

До решений XVIII Всесоюзной партконференции моторист Березовской радиостанции т. Милованов работал плохо. Часто из-за грязи и других неполадок его мотор простаивал часами. Сейчас же, когда Милованов соревнуется с другими товарищами за образцовую работу, его мотор всегда чистый, каждая часть блестит и поэтому работает мотор бесперебойно.

Однако в Березовском райотделе связи есть еще много товарищей, которые

не соблюдают чистоту в своих служебных помещениях. К таким, например, можно отнести зав. страховым отделом т. Балуну и зав. материальным складом т. Запсвалова. У этих товарищей помещения, где они работают, очень захламлены. Чтобы устранить недостатки, имеющиеся в работе, и полностью перестроить ее на основе решений XVIII партконференции, необходимо равняться по передовым, широко развешивать соревнование.

**Ендырев.**

### СЕМЬЯ КОЛХОЗНИКА

С 1932 года Худяков Иван Андреевич бесценно заведует хозяйством Реполовского колхоза „Красный Октябрь“. На его подотчете находится не на одну тысячу рублей общественного добра и все оно хранится образцово.

Не только сам Худяков честно и добросовестно трудится в колхозе. Также работает и его семья. За 1940 год семья И. А. Худякова выработала 900 трудодней.

**Н. А. Корепанов.**

## БИБЛИОТЕКА—ОЧАГ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

Выход в свет „Краткого курса истории ВКП(б)“ положил начало небывалому размаху марксистско-ленинской пропаганды в нашей стране. Величайшие успехи социалистического строительства пробудили у широких масс огромную жажду знаний. Партия и правительство неустанно заботятся о повышении культурного уровня широких масс трудящихся.

Лица, самостоятельно изучающие теорию марксизма-ленинизма, имеют возможность пользоваться всеми книжными богатствами наших библиотек. При партийных кабинетах также созданы библиотеки, откуда коммунисты и комсо-

мольцы могут получать книги, необходимые для пополнения их общественно-политических и общеобразовательных знаний, пользоваться различными пособиями, способствующими лучшему усвоению материала.

В библиотеке парткабинета в Ханты-Мансийске насчитывается свыше 19 тысяч экземпляров общественно-политической, экономической и художественной литературы. Имеются альбомы наглядных пособий ко всем главам истории ВКП(б). При библиотеке есть читальный зал, в котором светло и уютно. Каждый трудящийся может

прийти и почитать газеты и журналы.

Библиотека получает политические журналы: „Большевик“, „Пропагандист“, „Партийное строительство“, „Мировое хозяйство и мировая политика“, „Исторический журнал“ и т. д. В художественных журналах „Смена“, „Огонек“, „СССР на стройке“, „За оборону“ и других наглядно показаны рост и развитие нашего народного хозяйства, укрепление оборонной мощи социалистической родины, героические подвиги советских людей. В библиотеке имеется все то, что требуется для изучения марксизма-ленинизма.

Многие коммунисты пользуются богатствами библиотеки для повышения своего политического и культурного уровня. Тов. Ду-

наев наряду с политической литературой читает и художественную. Ладонина, Тыслов, Плесовских П. И. Анисимова, домохозяйка Хмелева, Хуланхов, Ернова—вот некоторые из активных читателей библиотеки.

Марксистско-ленинская и периодическая литература расходуется за день в количестве 15—18 экз. За год всего литературы было взято 6.289 экз., из них политической 1.760 экз.

Не все коммунисты читают художественную литературу. Из 230 коммунистов Ханты-Мансийска посещают библиотеку 82 и то в числе их есть такие, которые очень редко навещают библиотеку. Некоторые товарищи, взяв книгу, не возвращают ее по 2—3 месяца—таковы

Зубарев Г. Т., Соролов В. И., Разбойников и другие. Тов. Скосырева уехала из Ханты-Мансийска и не позаботилась сдать имеющуюся на руках книгу.

Отдельные коммунисты не читают ни художественной, ни политической литературы. Секретари партийных организаций недостаточно проявляют заботу о политическом росте членов своей организации.

Важнейшая задача, которая стоит перед нами—сделать библиотеку очагом коммунистического воспитания. Нужно не забывать, что знание марксистско-ленинской теории решает успех практической работы во всех областях государственного, хозяйственного и культурного строительства.

**Т. Корепанова,**  
библиотекарь парткабинета.

## ЗА РУБЕЖОМ

## Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 18 апреля)

Как сообщает германское агентство Трапсоеан, югославская армия сдалась, и военные действия прекратились в 12 часов 18 апреля. На севере Греции бои развиваются успешно. Захвачено свыше 17 тысяч пленных и большое количество оружия, в том числе 25 тяжелых орудий.

Корреспондент американского агентства Юнайтед Пресс, находящийся в английской армии в Греции, сообщает, что вблизи пункта Сервии германские войска обошли англичан с фланга. Немцы бросили в бой, по крайней мере, 3 бронетанковых дивизии. Германская авиация беспрерывно атакует греко-английскую пехоту.

Германские истребители и бомбардировщики совершенно разрушили греческий город Лариссу.

В Албании итальянские войска заняли города Премет, Аргирокастрон и форт Палермо.

В ночь на 18 апреля германские бомбардировщики совершили крупный налет на Портсмут — большой портовый город в южной Англии. Было сброшено несколько тонн взрывчатых веществ и много зажигательных бомб. Германские торпедные катера, по германским данным, потопили у южного побережья Англии 4 вооруженных парохода. Несколько пароходов повреждено.

Английская авиация в ту же ночь бомбардировала Берлин. Как передает английское агентство Рейтер, этот налет был тридцать девятым по счету и самым сильным с начала войны. Впервые были применены чрезвычайно мощные бомбы, недавно принятые на вооружение английской авиации. Бомбы взорвались в центре города. Бомбардировке подверглись также различные объекты Германии и Голландии.

В северной Африке германские и итальянские войска отразили вылазку англичан из Тобрука (Киренаика), окруженного германско-итальянскими частями. Агентство Рейтер, касаясь положения на египетском фронте, отмечает, что германские бронетанковые колонны задержаны в районе Соллума. Английское командование быстро сосредотачивает войска к востоку от Соллума, куда прибывают и механизированные части, освобождающиеся в восточной Африке.

Большую активность проявляла авиация воюющих сторон. Английские самолеты многократно атаковали мотомеханизированные войска и аэродромы противника в Киренаике и портовые сооружения Триполи. В восточной Африке особых перемен на произошло.

(ТАСС).

## Американская помощь Англии

По сообщению американской печати, Рузвельт готовится предпринять новые решительные мероприятия в помощь Англии, чтобы возместить английские неудачи на Балканах. Особенное внимание президент уделяет обеспечению безопасной доставки военных материалов в Англию. Газета „Нью-Йорк пост“ заявляет, что неудачи анг-

личан на Балканах заставили США ускорить производство вооружения для собственной обороны.

По мнению газеты „Вашингтон пост“, если США помогут Англии выиграть „битву за Атлантический океан“, то германские успехи на Балканах и в Африке потеряют свое значение.

(ТАСС).

## НОВЫЕ АМЕРИКАНСКИЕ САМОЛЕТЫ для Англии

Агентство Рейтер пишет, что в Англию прибыли новые четыремоторные американские самолеты, так называемые „летающие крепости“. Самолеты могут развивать скорость в 480 километров в час. Они обладают большим радиусом действия и могут брать с собой значительное количество бомб крупного калибра.

(ТАСС).

## Последствия землетрясения в Мексике

По сообщению корреспондента американского агентства Юнайтед Пресс, в результате землетрясения в Мексике насчитывается много жертв. В городе Туспан убито 100, ранено 85 человек. В городе Колима из-под развалин извлечено 36 групп. Число убитых в других городах еще не установлено.

(ТАСС).

## ВОЕННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ США

По сообщению американского агентства Ассошиэйтед Пресс, морской министр США Нокс заявил, что в настоящее время в Соединенных Штатах строятся военные корабли общим водоизмещением 2 миллиона 227 тысяч тонн и вспомогательные суда общим водоизмещением 282 тысячи тонн, в то время, как в июле 1940 года строились военные корабли об-

щим водоизмещением 823 тысячи тонн и вспомогательные корабли водоизмещением 75 тысяч тонн. Морское министерство США заказало свыше 6 тысяч самолетов. Строительство новых баз в Атлантическом океане и в центральной части Тихого океана, указал далее Нокс, идет быстрыми темпами.

(ТАСС).

## АНГЛИЯ И ЭЙРЕ

По сообщению американской печати, в настоящее время на северной границе Эйре (Ирландии) находятся 70 тысяч регулярных войск. Концентрация войск на границе вызвана опасениями, что англичане попытаются захватить базы на территории Эйре. Войска были переброшены на границу после того, как Англия стала настойчиво требовать передачи ей баз.

Недавно в США для закупки военных материалов прибыл министр по координации оборонных мероприятий Эйре Айкен. Выступая на митинге, созванном „американским комитетом друзей нейтралитета Эйре“, он заявил, что Эйре не предоставит и не сдаст в аренду своих портов Англии.

(ТАСС).



## Устранить недостатки в работе Народных судов

Не во всех еще народных судах нашего округа полностью соблюдаются указания Наркомюста СССР. В ряде районов у народных судов имеется еще много недостатков. Исключения представляют народные суды Сургутского района, где судьями работают гг. Нелюбин, Широких. Они наладили четкий учет, своевременное рассмотрение дел и исполнение их.

Нарсуды Самарского и Березовского районов работают плохо. Здесь наблюдается медлительность в рассмотрении и исполнении дел. По халатности секретарей судов там иногда несвоевременно приводились в исполнение приговоры.

Получить справку в суде II участка Самарского района можно только после долгого ожидания, пока секретарь в поисках

дела перероеет весь свой беспорядочный архив. Зачастую дело никак не могут отыскать, и посетитель получает ответ:—У нас такое дело не рассматривалось, я не помню и искать не буду.

Совершенно недостаточно исполняют нарсуды Самаровского района приказы НКЮ и НКВД по исполнению приговоров на нарушителей трудовой дисциплины, не вручают организациям специальные извещения—контрольные листы, затягивая этим исполнение приговоров, и затрудняют работу инспекции исправителю.

Окружной суд и ревизор НКЮ по Ханты-Мансийскому округу тов. Сухарев мало заботятся об устранении недостатков в работе народных судов.

**Бахтияров,**  
инспектор Ханты-Мансийского окротадела НКВД.

## Сельское хозяйство в пунктах оседания кочевников

В связи с переходом на оседлость кочевого и полукочевого населения Аганского и Тром-Аганского Советов в пунктах оседания будут разработаны площади земли под зерновые и овощные культуры. Колхозники будут также разбивать общественное животноводство.

В. И. Венгерский.

## ПОДЛЕДНЫЙ ЛОВ РЫБЫ

Бригада рыбаков Самаровского рыбокооп в количестве 8 человек под руководством тт. Конева И. В. и Кузнецова П. на Иртыше недавно выставила 400 подледных режек и 80 фитилей. Ловушки осматриваются регулярно. Ежедневно добывается по 5—6—7 центнеров рыбы для снабжения трудящихся с Самарово.

К. Корепанов.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

„Лошади без сбруи“

Под таким заголовком 21 марта с. г. в № 67 нашей газеты была опубликована селькоровская заметка.

Заведующий окружным земельным отделом тов. Влащенко сообщил в редакцию, что факты, указанные в заметке, подтвердились. Председатель Тундринского колхоза Мотков, как не обес-

печивший руководства колхозом, с работы снят. Коных Шестаков предупрежден.

Проведен ряд практических мероприятий по подготовке к весенней посевной кампании.

**Зам. отв. редактора**  
**Г. Н. Скрипунов.**

## ТОВОЛЬСКИЙ УЧИТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ

## ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ

НА ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ИНСТИТУТА НА 1941—42 УЧЕБНЫЙ ГОД НА ФАКУЛЬТЕТЫ: ИСТОРИЧЕСКИЙ, ЛИТЕРАТУРНЫЙ, ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ.

Поступающие подают заявление, документы о среднем образовании, автобиографию и 3 фотокарточки. Прием заявлений до 1/VI, приемные зчеты с 10/VI—с. г.

**АДРЕС:** г. Тобольск, Люксембургская, 11, учительский институт, заочное отделение.

2—3

Дирекция

**ДОВОДИМ ДО СВЕДЕНИЯ** всех учреждений, организаций и предприятий, частных лиц, что установлена прямая **РАДИО-ТЕЛЕФОННАЯ СВЯЗЬ** Ханты-Мансийск — Березово ежедневно с 14 час. 30 мин. до 15 часов вечера московского времени. Стоимость переговоров 1 минута и вызванной телеграммы 70 коп. Заказы принимаются на телеграфе. **Сквсвязь.**

Самаровской артели инвалидов **„Красный Север“ ТРЕБУЕТСЯ МАСТЕР** по выработке фруктовых и газированных вод. Условия по соглашению. С предложениями обращаться: с Самарово, ул. Свободы, № 46, правление артели. **Правление.**